

УДК 342

ГАРАНТИИ РЕАЛИЗАЦИИ ПРАВ ДЕТЕЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**А.А. ГЕРАСИМЕНОК***(Представлено: канд. юрид. наук И.В. ШАХНОВСКАЯ)*

В статье рассматриваются вопросы национального правового регулирования правовых гарантий реализации прав детей. Акцентируется внимание на конкретных и основных нормативных правовых актах Республики Беларусь в сфере регулирования правовых гарантий реализации прав ребёнка

Немыслимо закреплять какие-либо права детей в государстве, если нет чётких и ясных механизмов по защите данных прав, которые нормативно закреплены и приведены в не виртуальное исполнение. В рамках общей теории права давно сформировано положение, согласно которому правовой статус личности складывается из прав, обязанностей и гарантий. Гарантии являются неотъемлемым элементом обеспечения прав и свобод детей. Под гарантиями реализации прав детей понимаются меры, которые способствуют обеспечению реализации прав детей.

Ребенок является субъектом права, однако зависимое положение детей может создавать для них трудности в использовании средств правовой защиты в случае нарушения их прав [1, с. 2].

Общая теория права выделяет материальные, политические, духовные и юридические гарантии. Материальные, политические и духовные гарантии, в силу сложности реализации самим субъектом уступают по возможностям использования юридическим гарантиям, ведь, например, очевидно, что ребёнок в силу законодательных цензов не может реализовать свои политические гарантии. В отношении детей подавляющими являются юридические гарантии. Юридические гарантии – нормативно закреплённые правовые средства, с помощью которых обеспечивается реализация субъективных прав и законных интересов субъекта.

Собственно, отдельного закона в Республике Беларусь о правовых гарантиях прав детей не существует. Статья 2 Конституции Республики Беларусь закрепляет, что не только признание, но и соблюдение, защита прав и свобод человека и гражданина - высшая цель общества и государства [2]. То есть, конституционно, гарантии реализации прав детей и взрослых не различаются. Как правило, гарантии реализации прав ребёнка проявляется в их защите со стороны компетентных государственных органов, в основном это органы опеки и попечительства, а также в комиссии по делам несовершеннолетних. В части 3 статьи 13 Закона Республики Беларусь о правах ребёнка, закреплено следующее положение. В случае нарушения прав ребенка, которые определены Конвенцией Организации Объединённых Наций о правах ребенка 1989 года и иными актами законодательства Республики Беларусь, ребенок имеет право обращаться в комиссии по делам несовершеннолетних, органы опеки и попечительства, прокуратуру, а по достижении четырнадцати лет - в суд для защиты своих прав и законных интересов, а также осуществлять защиту прав и законных интересов через своих законных представителей [3].

В ст. 32 Конституции Республики Беларусь за родителями закрепляется одновременно право и обязанность на воспитание детей во всех проявлениях, начиная от защиты их здоровья и заканчивая нравственным и образовательным развитием. За нарушения прав детей и уклонение от своих обязанностей дети могут быть отделены от родителей. Относительно детей данное положение является гарантией реализации их нормативно закреплённых прав. Ведь, если законные представители не могут обеспечить права ребёнка, то вместо них это сделает государство. Интересным является положение о том, что государство создаёт необходимые условия для свободного и эффективного участия молодёжи в политическом, социальном, экономическом и культурном развитии. То есть, исходя из лексического толкования, предполагается, что государство берёт на себя обязанность в создании перечисленных условий. Данное положение частично реализуется в национальном плане действий по улучшению положения детей и охране их прав, а также путём проведения различного рода мероприятий, например, проведение молодёжных парламентов.

Статья 20 Конвенции о правах ребёнка закрепляет за ним право на защиту и помощь при лишении им семейного окружения. В Республике Беларусь гарантией реализации данного права является положение части 2 статьи 29 закона Республики Беларусь о правах ребёнка, согласно которому «органы опеки и попечительства, иные организации, уполномоченные законодательством Республики Беларусь осуществлять защиту прав и законных интересов детей, должны предпринимать все меры по устройству детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на воспитание в семью. При этом дети с учётом их интересов подлежат преимущественному устройству в семьи родственников детей либо в семьи

граждан Республики Беларусь, постоянно проживающих на территории Республики Беларусь» [3]. Нельзя не отметить положительную тенденцию по уменьшению количества детей-сирот и детей оставшихся без попечения родителей с 4 199 в 2011 году и 2 369 в 2017 году [4], согласно официальной статистики Белорусского статистического комитета. И при этом численность детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, находящихся на воспитании в семьях на усыновление, снижается с 10 257 в 2011 году и 11 168 в 2017 году [4].

Большим пробелом в гарантиях реализации прав детей является отсутствие в Республике Беларусь уполномоченного по правам ребёнка (далее омбудсмен). Должность уполномоченное по правам ребёнка существует во многих странах Латинской и Северной Америки, Европы. Исходя из опыта зарубежных государств Главным и неоспоримым преимуществом омбудсмана является то, что он является самостоятельным и независимым органом, также у него есть возможность выступать от имени детей и концентрировать свою работу на защите прав детей и их реализации. Мы уверенно предполагаем, что введение должности детского омбудсмана является первоочерёдным и необходимым шагом для действительности гарантий реализации прав ребёнка.

Соответственно, в силу того, что ребёнок сам не может о себе позаботиться следует прежде всего развивать юридические и институциональные гарантии, то есть улучшать систему общественных и государственных организаций, которые будут способствовать недопущению нарушению прав ребёнка.

ЛИТЕРАТУРА

1. Goncharova D. V. The legal framework to protect the rights of children / D.V Goncharova // International scientific review. – 2015. – Vol. 1, № 2. - P. 13-15.
2. Конституция Республики Беларусь от 15 марта 1994 года : с изм. и доп., принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г. – Минск : Амалфея, 2008. – 48 с.
3. О правах ребенка [Электронный ресурс] : Закон Республики Беларусь от 19.11.1993 №2570 XII: в ред. Закона Респ.Беларусь от 12.12.2013 // Консультант Плюс: Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.
4. Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya_statistika/publications/izdania/public_compilation/index_10763/. – Дата доступа: 13.09.2019.